

西 南 公 路

(讀閱人同關機關附暨局本供專刊本) 週刊第十四期

戰時交通設施之以往經驗

摘要對中央訓練團黨政訓練班演詞

公權

吾人由於此次抗戰中交通方面所得之教訓與經驗，可足為讀君告者約有數端：

(一) 唯精神力量可以克復困難

吾國交通運輸素無國際戰爭經驗，一切設備與維護之能力，均尚不能適應近代大規模之戰爭，但過去之所以能勉強履行任務幸免限越者，端賴上下員工精神之淬勵。戰事發生後，本部對於交通員工，曾予以極簡要之指示：其一，前線工作人員，必須與軍隊同時撤退；其二，鐵路行車電報電話，不可有一日中斷。抗戰一年之中，京滬、滬杭甬，平漢，贛海，粵漢等路，遭敵機空襲，達八百餘次，投彈一萬數十枚，平均每一公里投彈三枚，各站站屋雖已轟毀無餘，而站長站員仍照常執行任務，路軌橋梁，隨炸隨修，如粵漢路，敵人原擬以轟炸手段，斷絕交通，甚半集中一橋，晝夜轟炸，而員工奮勇搶修，敵謀終不得逞。又如湘桂路之修築，祇十二個月完成，即每日完成一公里，較之以往每路，至少每十日完成一公里者，相差十倍，此皆由於員工激於抗戰義憤，忠勇奮發，故能以精神之力量，補助物質設備之不足，而終於克服一切外來之艱困。

(二) 唯決心建設可以助長國防

抗戰以來，交通建設，往往一面甫告完成，而已須破壞，論者或有認為虛糜國帑，且有謂既須破壞，何必再事建設。不知一切建設之最後任務，即供國防一日之用，果有一短期間有益於國防之利用，即已充分達到建設之目的，如錢塘江大橋，於廿六年十月間完成，而同年十二月間已奉令拆毀，所有六七百萬元之費用，三四年之心血，一旦盡付東

流，固屬萬分可惜，惟當時防止敵軍南渡，決不能稍存姑息，致誤大局，然即此通行之五六六十日間，大批物資及軍民之南遷疏散，其在國防上之價值，奚可數計。又如湘桂路，於抗戰後，方始動工，當時頗有人懷疑，此路完成之日，或已不及供抗戰之用，然該路於廿七年十月間通車，適武漢撤退，一切軍需品，皆藉該路捨遠南遷，長沙大火之後，該路南運軍品達一百六十餘列，而今日更為後方軍民物資運輸之重要路線，若當時稍有遲延，延不建築，則今日運輸更難，必致後悔無及。故抗戰之時，從事建設者，萬不能稍有徘徊顧忌之心，當破壞者，決不能稍存姑息，當建設者，應決心貫澈到底。於以證明今日後方各項新興之建築，若敘昆，滇緬鐵路等，果能抱定決心，急起直追，則雖完成之期限尚在二三年之後，仍必將大有裨於抗戰建國之用也。

本期要目

戰時交通設施之以往經驗 ······ 公權
渝沅段公路之過失與將來 ······ 張應熊

關於總務訓令一件
關於業務訓令二件

要紀務局

利用商車運費收解通費辦法
代辦站進款填報遲延嚴令糾正
奉令改進運輸使館物件專車
加訂開心駕駛柴油車司機獎則
公布長昆段司機里程獎金

(三) 服務精神之消長以在上者能否身先犧牲在下者能否

協調合作爲比例

抗戰中交通方面各單位

位，雖均題勸從公，而細察其成績，則當不無高

下。大體言之：如主管長官能於平時處處體貼

屬員，先人後己，先公後私，有事時不避艱險

• 身臨前方者，則其所屬員工，必精神百倍，

齊發努力；又一單位之部分間，其能彼此充分

合作者，效率必更增加。而在上者，如能身先犧牲，則在下者，爲精神所感應，其合作之力

量，亦必更深厚。交通事業，一日不能間斷，絲

毫不能假借，故其工作優劣遲早之表現，最爲顯著。

交通方面，因得此經驗，故對於每一單位主

管人員之選擇，必以其能否具有犧牲精神爲主要

條件，而平時督飭考成，亦以能否以身作則爲唯

一標準。各軍隊後撤，在上者必須後員工而退，

遇有艱困，必須先員工而進。值此抗戰期間，實

爲精神訓練之絕好機會。本部正歷此期，逐求

進步，惟尚自愧不克以副戰時交通應盡之使命於

萬一耳。

(四) 交通建設之實地訓練與現實經驗唯有於抗戰中求

得之

抗戰中本部鐵路方面之搶修路軌橋梁，電政方面之搶修報話電線；又如宜昌搶運物資時之集中木船，及仰於輪船上駛，在川江中設備之絞纜機等，皆爲平日所未嘗經驗者。而今因當前急迫需要，得有自然之實地訓練；又如現在舉辦之駁運，集中快駁，增加板車，皆爲新增之需

要其所需訓練與所得經驗，皆爲平日所不能求到者，而今一併於抗戰期中求得之。現在各部分主管人員，深知此千載一時之機會，萬不能輕易錯過，告育在於新生之環境中，督率同人，勉自奮

進，以求實地訓練之練取現實經驗之不斷增加，余深知中國經此抗戰，必能於各方面爲國家增加數十百萬之有用人才，實不啻爲國家建立數十百萬精神上之大學矣。（四月廿五日在重慶）

渝沅段公路之過去與將來

張應熊

本局渝沅段公路，即以前之川湘公路，路線

自綦江之雷神店起，經酉陽、涪陵縣境，彭水、黔江、陽秀山至茶洞爲川段，由茶洞復經永綏所里，鑑溪而建三角坪爲湘段。支線有三：一爲萬海（萬家園至海孔洞）支線，一爲黔江（黔江至石門坎）

支線，一爲所乾（所里至乾城）支線，幹支線全長共 909.11 公里，祇以雷神店三角坪均未設站

，故本段行車營業路線，不得不自重慶以至沅陵

，而以渝沅稱焉。所經各處，大都山壑爲川黔湘鄂四省邊區，工程浩繁，路線險峻，沿線工商各

業，均未發達，地瘠民貧，匪氣猖獗，惟以地勢

足以控制數省，自抗戰以還，是路實爲鞏固國防

軍事交通之重要孔道。本局於廿七年十二月接管

川境至茶洞段，其湘境至沅陵一段，暫未接管，

全路成於民國二十六年間，修築甚速，工程簡陋

，一遇霖雨，傾圮隨之，而營業管理，亦未具規模

，本局接管以來，於茲五月，整理，培修，不遺

餘力，向之崎嶇泥濘者，今已車輛暢行矣，營業收

入，自每月二千五百餘元，已漸增至每月一萬三

千七百餘元，而沿線國營工業之勃興，軍政機關

之移駐，遷川旅客之驟增，社會經濟，更大有蒸

蒸上日之勢，茲將本路工作進行概況，概述於下：

(一) 工務

張應熊

工務進行，首先樹立營路規模，整頓道班，調整人事，重行支配工作，嚴格考績，添補工具

，以期增加工作效率，以上諸項，業於三月間次

第完成。其次則改建及加固橋梁，翻修路面，改

築輪渡碼頭，各種急辦改善工程計，1. 馬八河石拱橋，四月一日開工，2. 油坊溝石拱橋四月一日

開工，3. 清陵區木橋加固，已陸續於四月間開工

，4. 加固綦南木區橋，5. 整理江口彭水溝塘三船渡碼頭，6. 鋪設桃子園羊子坡龍池鋪三段路面，

7. 加固黔秀區木橋，8. 改建上龍泡舖及三河灘石拱橋，9. 整理警告標誌及指示標誌等項，現已分

別備料製圖，短期內即可逐項施工。惟以原路建

築草率，基本工程，多未合乎標準，以致近以春

雨連綿，於四月間，坍塌路基者兩處：一爲彭水附近 239+500 公里處，二爲 238 公里處，共

坍三千餘方，坍牆者兩處：一爲 202+370

公里處，一爲兩河受橋頭牆，並坍 471+343

處之甘溝子橋一座，幸均搶修得力，已於最短期

恢復通車。此後一面推進改善工程，一面致力整

路工程，惟養路工程預計在本年八九月以前須偏

(二二) 機務

本段接管之初，即籌設南川修理所，并改川路局之秀山車場爲秀山修理所，惟以材料工具，寥寥無幾。修理技工，僅正副各二人，以言修理，實覺相差甚遠，嗣經補充材料，添用技工，修理設備，始粗具規模，然以已接管行車之路線，長七百餘公里，車輛行程，必經四五日，中途修理檢查，仍感缺乏，四月間，又於全線中心車輛交會地點，籌設黔江修理所，并派機匠駐於江口宿站，任修理檢查工作，經數月之調整補充，始稍能維持車輛行駛。但以車輛過少，不敷支配，而又僅行駛半年或一年以上未經全部修理者，今後應設法補充特種機械工具，添用優良技工，俾全部車機車身，施行大修及全部檢查，以期增進行車效率，延長車輛壽命。

(二三) 業務

本段以長達七百餘公里之營業路線，分區間行駛，以南渝一區間，每日對開一輛，於去年十二月十日開始營業，南黔爲一區間，每隔二日對開一輛，於今年一月六日開始營業，秀茶爲一區間，每隔十日對開一輛，於今年一月六日開始營業，秀茶爲一區間，每隔二日由秀開車一輛，當日往返，於今年十一月十八日開始營業，行車情形雖較往安日全準確，然仍感車輛不敷。自今年三月底，增加客貨車後，乃將車輛重加支配，於四月九日起，改爲黔秀間，隔二日對開一輛，秀茶間每隔一日，由秀開車一輛，當日往返，行程較前已縮短。近更以由湘來川旅客驟增，爲供應

需要計，自五月一日起，南黔開黔秀間均改爲每隔一日各對開一輛，自茶洞至重慶，四日半可達，較前愈爲方便矣。營業進款，亦遞增加，每月自二千五百餘元，已增至一萬三千七百餘元，合之渝筑設所收南渝班進款，每月約有一萬七千餘元，會後倘能再加車輛，疏運旅客，復能運輸沿線物產，如桐油、豬鬃、水銀等貨物，則業務前途，實方興未艾也。

以上各節，僅就接管以來，大概措施，述其崖略，以供參攷。至于管理方面之如何改進？工作效率之如何增加？以及湘段之如何接收整理？俾能達到最高使命，以應付目前非常局面，尚有待於各主管之指導，及員工之一致努力焉！

[總務]

● 奉令知錄用電訊員工

應注意事項轉飭遵照

訓令直屬各機關（不另行文）

令文第一三三〇三號

廿八年四月廿八日公布

交通部四月十四日電致渝字第六六八六號訓令內開：「資本部所辦電訊事業，係屬技術性質，非用專門人才辦理，不能勝任愉快，所有各電訊機關員工，均經相當時期之訓練，非旦夕間所能造就，原期養成專才，以應實際上之需用。乃查近來其他各機關，均因需用電信員工，四處招募，多方擇致，原其薪資，優其待遇，因此各局員工

見異思遷，私往投効者，日益增多，或藉故辭退，或棄職潛逃，致各局處人手，日見缺乏，調度困難，影響抗戰軍訊至大且鉅。本部爲維持通訊，以利我機起見，除已呈准軍事委員會及行政院，分別通令各軍政機關，嗣後對於本部所轄電訊機關員工，前往應征者，務須先徵得本部同意，再行錄用外，合用令仰切實注意。嗣後各該機關徵募電信人員時，應查明來歷，如有本部所轄電信機關員工前往應征者，須先呈報本部，經核准後，再予錄用，以杜取巧，而維電政，仰遵照，並轉飭所屬遵照，此令。」等因：奉此。合行令仰遵照，並轉飭所屬遵照，此令！

[總務業]

● 嚴令司機須照簽發總票按站停車令仰遵照

訓令各站段廠所（不另行文）

令文第一三五九三號

廿八年五月八日公布

查簽發總票，原爲維持行車秩序，於稽核起見，凡我從業人員，自應共同遵守。乃近據報告，竟有少數司機對總票內簽定停車之車站，雖經執行信號，仍逕行駛過，以致客貨無由搭載，物件無法投受，若不加以取締，何以維持業務。嗣後各司機駕車，無論客貨已滿或無客貨下車，均須遵照規定按站停車，不得逕行駛過，如敢故違，一經查覺，定予重懲不貸，合行令仰遵照，並轉飭所屬各司機一體遵照爲要。此令！

● 令飭代查浙江公路局 散失車輛

務業

訓令各站段倉所（不另行文）

令文第一三六二八號

二十八年五月九日公布

案准浙江公路管理局業卯字第671號函，以本局去夏在香港購入司蒂倍克牌汽油卡車四輛，由港經粵湘贛陸運來浙，其中兩輛（引擎號碼為2338及2358），因中途肇事壞壞，一停廣東佛均，一停南昌牛行，迨本局派員修復時，在被過往部隊拖去，迄今均無下落，請代為查究等由，合行令仰一體遵照查究為要。此令！

● 淹浙公路局函知通緝在逃司機陳惠子令仰知照

訓令各廠所站段（不另行文）

令文第一三五九七號

二十八年五月八日公布

案准浙江公路管理局業字第30號函，以該局長路司機陳惠子，於二十七年十一月一日駕駛浙二七八二號運貨汽車，在金華驛至撫州第四路軍補充團士兵七名，畏罪潛逃，迄未追獲，除已呈請通緝外，檢同通知單，函請查照揭示等由，准此，合行令仰一體遵照。此令！

局務紀要

▲ 規定商車運貨收解運費辦法

本局以各站利用商車運輸貨物，所收運費之報解，及應付商車運費之支給，手續上并不一致，殊無以收整齊劃一之效。爰規定自五月十六日起，各站利用商車運輸貨物除到付及特許記帳者仍由本局結算外，所收運費應於當日按商行應得數填報款單解段，由段方在銀行中立一專戶存放，戶名為「○○段商車提成運費戶」，用段主任會計股長及票款出納員印鑑，以憑支付，所應付商車之運費，即由段隨時支付，按月填具清單報請會計科檢查，如有錯誤，再交段負責向商行追繳，至本局應收之通行費，仍由站按日另填解款單與其他進款一併報解，上項辦法，業於本年五月三日以第一三四七八號令飭各段如期實行，并轉飭屬站一體遵照矣。

▲ 代辦站進款填報遲緩

嚴令糾正

本局所屬代辦站營業進款，規定由指揮站當日負責報解，原為免除流弊便於檢查起見，乃日久玩生，近來各站有未遵規定辦理者，如筑柳段河池、開遠、蒙自、曲靖、昭通、大理、楚雄、麗江、保山、騰衝、芒市、德宏、瑞麗、景洪、西雙版納等處，均委託本社辦理。該車每月一日及十五日自渝開滇，約九日及廿三日前後返渝等語；據此，當經分別函達在渝各國使館去訖。茲據美國代辦斐克士稱：「渝昆間使館運貨車，通用上似難令人滿意，如裴克夫人三月一日抵昆明，而交通之行李迄四月十二日尚未到達，日該車開行日期亦無一定」等由；又一月間蘇聯大使館，亦以該車運物遲滯為言；二月中旬義大利代辦亞力小有物件五箱遲滯，雖經本部協助交涉，而該項物品，終未能加入使館運貨車，最近比國大使參事余文由昆交運之物，亦歷月餘始能到渝。查協助使館運輸物件，原為外交上優禮之一種，似應本此

處嚴飭各站：嗣後對於代辦站進款，務須遵照「代辦站設置辦法」第十一項切實辦理，以示糾正云。

▲ 奉令改進運輸使館物

件專車

本局奉 大部四月廿八日公業字第七七〇

九號訓令，以本局所備運輸各使館物件專車，運用欠靈敏，飭即改進等因，當以此項車輛，係由本局委託中國旅行社負責在渝滇兩處收發使館貨物，事關國際交往，自應切實改進，經於五月九日以第一三六二七號訓令，飭知渝筑平昆兩辦事處，認真督察，倘遇該車停修時，並隨時依照需要提前發補，茲將大部原令披露如后：

案據外交部四月十五日交287第16291號咨

開：「案據重慶中國旅行社去歲十月間派員來部

商稱：「交通部西南公路運輸管理局，為便利渝

地各使館運帶需要食品用具等起見，每月專備貨

車一輛，來往渝昆兩處，所接洽承運及押運等

，均委託本社辦理。該車每月一日及十五日自渝

開滇，約九日及廿三日前後返渝等語；據此，當

經分別函達在渝各國使館去訖。茲據美國代辦斐

克士稱：「渝昆間使館運貨車，通用上似難令人

滿意，如裴克夫人三月一日抵昆明，而交通之

行李迄四月十二日尚未到達，日該車開行日期亦

無一定」等由；又一月間蘇聯大使館，亦以該車

運物遲滯為言；二月中旬義大利代辦亞力小有物

件五箱遲滯，雖經本部協助交涉，而該項物品，終

未能加入使館運貨車，最近比國大使參事余

文由昆交運之物，亦歷月餘始能到渝。查協助使

館運輸物件，原為外交上優禮之一種，似應本此

意旨，力求改良，始能予人以便利，相應參案悉達，即希查照，令飭西南公路運輸管理局設法改善，並見復為荷。」等由：准此。查代理使館用品，關係國際交往，自應格外注意，何以迭有遲誤，此種應力矯效弊，准期來往，該局長應作特訓事件，親加教誨，是為至要。除咨復外，合行令仰遵照改進具報。此！

▲加訂關於駕駛柴油車
司機獎則

本局「司機節用材料及勤惰獎懲辦法」一載
本刊第廿六七合刊法規欄所訂獎，對於柴油
車與汽油車，並未劃分，以柴油車行駛較緩，且
駕駛器亦較汽油車為重，致駕駛柴油車各司機，
每月行車極難達廿五日以上，得獎機會較為困難
。茲為補救並示鼓勵起見，特將一獎懲標準表
列于項下行駛里程一欄，並訂一如駕駛柴油車直
接行駛者，每月工作滿二十日，其行駛日程悉能
遵照規定或指定開車時間營宿地點及行駛日期到
達任務者，另加給獎金叁拾元」等字樣。于本年
五月九日以第一三六一六號令行各段廠查照，並
轉筋所屬一體知照云。

▲公布長段司機里程

本局長晃段三月份司機里程獎金，業由機務科核定，於五九日以第一三六二四號令發該段，請照單公布，如數發，取據請款。茲將司

朝語摘錄（續）楊得任

本局及各附屬機關，均應訂閱報紙一份或數份，其經費可在辦公費內核銷，惟查各附屬機關尙有多數並未訂閱者，即有之亦不加重視，往往於閱讀之後，即任意毀棄，求一按號裝訂，保管切實者，不可多得，若進一步覓一分門別類，剪

報之重要性，未能深切注意有以致之，爰將剪報之用途及方法，略加申述，用供同仁之參考。

今日之報紙包含無數萬象，舉凡全球各國，上自天文，下至地理，以及過去現在將來軍事、政治、外交之分析

◆用途 ◆無不刊載其中，俗謂「閱讀報紙，可不出門庭而能知天下事」誠不虛也。

家，言論家，往往動筆千言，其議論之豐富，材料之充實，引證之確切，未嘗不以剪報之功居其

珍貴之參攷材料及有價值之證據，同時又須以最經濟最簡捷之方法，收事半功倍之效，全剪報莫

四

剪報

剪報本有個人及團體之別，個人如學生學者或專門技術人員等，團體如報館，書局，商業機關與行政機關等，二者各因其性質及立場之不同，故其所需要剪貼之材料亦因之而異。

方法

查剪報特別重視之機關，有三種人專任此項工作，第一為選擇材料人員，第二為編輯工作人員，第三為剪貼裝訂人員，以上三種人員各有專責，貼成後並須分別送各有關部份查閱蓋章，或強迫輪流傳閱，以彌補公忙無暇閱報之損失。至剪報工具，本有剪刀，割刀，切紙刀，及封套活頁紙，貼報簿，儲報櫃，目錄卡片等之別。惟本局各附屬機關，多數處於鄉僻之區，製備不易，祇須於公務之餘，利用訂閱之報紙，將原有辦公之工具，及已用之作廢表報，剪貼裝訂，即可完成此項任務，所費無多，而收效甚鉅，深望同仁其注意及之。

讀者 通訊

筑柳段員工俱樂部瑣聞

劍

在二月以前，筑柳段同人為謀八餘能有適當娛樂，使有閒的時間，不致消耗在無聊的場合，並求聯絡感情和修養身心起見，因之發起了組織筑柳段員工俱樂部；於三月二十一日，召開籌備會議於柳州職員第一宿舍，訂定簡章，聘請部主任為總幹事，設立了總務、娛樂、體育、學術四股，總務下分設文書庶務會計交際四組，體育股包括各種球類及游泳騎射等等，音樂戲劇歌詠等。

組，則隸屬於娛樂股，學術股分設文藝圖書兩組，每一股事務，都由各同仁分別擔任，雖在困難

艱苦之中，尤其是經費問題，在入不敷出的環境之下，都能協力進行，經過二個多月奮鬥的過程，俱樂部已經是粗具着規模。五月開始，柳州市舉行青年節擴大運動紀念週，在游藝會裏，就有西南公路同仁露臉了，雖然表演的成績，不敢滿意，但是同

仁的熱誠和毅力，却得到相當好評，同時並給了柳州民衆一個國營交通機關的深刻認識。

本月九日，剛巧乘着莫副局長來柳州的機會，俱樂部在晚上恭請蔣臨作精神訓話，計列席聽訓的同仁，共到六十餘人，以單位分劃，包括着段辦事處各股，車站，車廠，電台，及材料庫；先由總幹事邵主任報告俱樂部組織的動機和意義，隨着是莫副局長訓話，勉各同仁在抗戰期中，要明瞭相負交通責任的重要性，在困難環境之下，應不避任何艱苦，為交通事業服務，更勉勵各同人應切實合作，發揚互助精神，一致團結奮鬥，共謀事業的發展，對於俱樂部今後的進行方針，亦有懇切的指示，在嚴肅的訓示後，同仁並舉行娛樂，

有戲劇組平劇粵曲及蘇灘等清唱，音樂組担任口琴獨奏，歌詠隊合唱「流亡」「長城謡」「游擊隊」等抗戰歌曲，在散會前，由同仁相互介紹，最後我們深深感到榮幸和感謝的，是副座慨助資金十元，指作圖書組購書之用，在這裏，謹以代表各同仁向副座敬禮致謝。

西南旅行寫生之一 李顯作畫



辰谿為本局長段大站之一：沅江橫貫其間，風帆點點，商賈雲集，抗戰軍興，西南公路暢通，該地遂一躍而為湘西重鎮，筆者，舊歲八月中旬隨軍過此，仍需下車特渡，今則經本局建有大橋，行旅稱便，是輒蓋示當時待渡之情形。

渝筑段一週工作報告

(續前期)

(C) 附帶報告

(一) 貿易委員會託運概況
(四月一日至十四日)

| 貨名 | 四月一日至七日 | | | 四月八日至十四日 | | |
|-----------|---------|--------------------|-------------------|----------------|--------------------|-------------|
| | 車輛數 | 重 量 公噸 公斤 | 運 費 元 | 車輛數 | 重 量 公噸 公斤 | 運 費 元 |
| 桐油 | 六〇 | 一一七七五〇六四·九九八〇〇 | 四一 | 七七 | 六二五四二·八七六六〇 | |
| 豬鬃 | 八 | 一七〇五〇二·三五二九〇 | | | | |
| 牛羊皮毛 | 一七 | 三四八〇〇六·七八九六〇 | 五九 | 一三〇四二五一七·九六四二二 | | |
| 藥材 | 五六 | 一一七七〇〇一三·〇二一 | 五 | 一〇〇〇〇 | 一·三八〇〇〇 | |
| 葛 | | | 一 | 二三六五 | 一·五六九七五 | |
| 木耳 | 一 | 一四〇〇 | | | | |
| 水泥 | 一四 | 三三三四〇〇五·九八九四二 | 三 | 六六〇〇 | 一·五四六〇二 | |
| 雜貨 | 五 | 一二〇七五 | 一·二六四九六 | 一六 | 三七一五〇 | 七·〇三二·四四 |
| 共計 | 一六一 | 三三三一七五九四·六〇九二八 | 一五二三三〇八六五九五·一〇九五三 | | | |
| ★本局車與商車合計 | | | | | | |
| 車別 | 車輛數 | 重量 公噸 公斤 | 運費及路費 元 | 車輛數 | 重量 公噸 公斤 | 運費及路費 元 |
| 本局車 | 三〇 | 五九二三五 | 三二·〇二五二七 | 五九 | 一一四四七五 | 五六·〇四一七〇 |
| 商車 | 一六一 | 三三三一七五 | 九四·六〇九二八一五二三一〇八六五 | 九五·一〇九五三 | | |
| 共計 | 一九一 | 三九二三〇〇 | 二二六·六三四五五 | 二二一四三五三四〇 | 一五一·一五一二三 | 二七七·七八五·七八元 |
| 四月份累計 | 四〇二輛 | 八三七噸 | 六四〇公斤 | | | |

| 車別 | 四月八日至十四日 | | | 四月一日至十四日 | | |
|-----|----------|--------------------|-------------|----------|--------------------|-------------|
| | 車數 | 重 量 公噸 公斤 | 運 費 元 | 車數 | 重 量 公噸 公斤 | 運 費 元 |
| 本局車 | 七五 | 一四三 | 零 | 七五 | 一四三 | 零 |
| 商車 | 一三 | 三三三 | 八五 | 一三 | 三三三 | 八五 |
| 六計 | 三〇 | 九一 | 一七七 | 三〇 | 九一 | 一七七 |
| 本局車 | 七五 | 一四三 | 零 | 七五 | 一四三 | 零 |
| 商車 | 一三 | 三三三 | 八五 | 一三 | 三三三 | 八五 |
| 六計 | 三〇 | 九一 | 一七七 | 三〇 | 九一 | 一七七 |

(二) 中央信託局託運概況

(四月一日至十四日)

| 車別 | 四月八日至十四日 | | | 四月一日至十四日 | | |
|--------|----------|--------------------|------------------|----------|--------------------|------------------|
| | 車數 | 重 量 公噸 公斤 | 養 路 費 元 | 車數 | 重 量 公噸 公斤 | 養 路 費 元 |
| 中信局自備車 | 六八 | 二三〇五 | 一八·七四 | 六八 | 二三〇五 | 一八·七四 |
| 共計 | 六八 | 二三〇五 | 一八·七四 | 六八 | 二三〇五 | 一八·七四 |

四附註：貿易委員會與中信局託運之數已包括

在貨運概況之內

續完

筑站一瞥

傳紀

早晨，東方剛映出了半天黃色霞彩，站上已開始在蠕動地工作了。

站長，穿套灰色大衣，忙地四處奔走，爲的是指揮全站的員工，共同發出一個力量，來完成度盡任務。

站員們，分配在貨運間，客運間，行車間，……蓬勃地埋頭工作；算盤聲，說話聲，和旅客的嘆聲，交織地打成一片緊張的空氣。

站伙們，有的搬着行李，妥善地裝在車後；有的倒提着打了洞的汽油瓶，小心地靠緊漏斗，將油灌入車中的油箱，他們更現出一種怎樣珍貴的表情，爲的是聽說一滴汽油有如「公路上的一滴血」。

司機帶着惺忪的眼，拖着遲緩的步伐，很隨便地一面抽着烟捲，一面望着那羣旅客出神！嘿！也許他的內心正在想：今天我又得要扶着亞爾盤·上昆明去。

鈴聲響了。四輛車子擺成四行，準備分道馳行。開始，在這驗票的時候，我可以看見一幕人生悲劇：一生離一族客們和送客們在車上，車下，都帶着傷感情緒的臉，不自然的聲調，說些別離的話。

太陽漸漸上升，地面上被輻射得怪溫暖地，不過偶爾也會從西面空地上刮起一兩陣和風來，

吹動了地面的灰塵。於是在矇影中經過陽光反射的作用，可以看見一粒粒明亮的塵埃，在空氣裏上下不停地衝躍。的確在這班車開走後車站，四周常是保持著一片沈寂。

可是在寂靜的空氣裏，我們却可以聽到有金屬相擊聲從那裏修車廠中隱隱的傳透出來，假使我們穿過竹籬的話，可以看見有一列一列待修或其他的車輛，整齊地擺在場子裏。

一些機匠，聽使，黑膩的臉，穿着黑膩的工作服，分配在每個修車間，有的躺在車下，有的站在保險桿式凳子板上。拿着修理工具，小心在考慮車子的病源，他們都有着犧牲的精神，祇要求把壞處修好，雖然每天有八小時的勞動工作，可是他們快樂，正快樂得：在扭緊一顆螺絲時，還要，高聲唱出兩聲神聖的小調。

馬達聲發動了，猛然地狂響了一聲，漸漸又消沈到平靜。掉轉頭來却看見遠處來了一個佝着腰的機匠，他正在利用兩隻靈活的粗手，迅速轉動一個笨重的輪胎。也許，這是用來頂替一輛舊車的壞胎，開始，我却延想到：用了這種輪胎，正載了多少畫有飛輪標識的草綠車身，在西南公路上奔跑，一從接近前線的地區把人口向後方疏散，把一切物資向後方運輸。

它認識自己，它正在盡量發揮機械的力，和人力，物力，結合起來，成一個偉大的力量，去應付大時代給予牠的重大使命，去擔任前線和後方的聯運，在西南公路的盤山上，坡道上……

人事動態

| | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
|---------|---------|--------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---|
| 李先伊 | 史祖年 | 陳鍾祥 | 呂偉彥 | 蔡駕良 | 汪桂馨 | 程忠元 | 吳佐新 | 林宗祥 | 許鍾鏞 | 陳鉢 | 呂平得 | 林煦 | 陳桂楠 | 張學誠 | 吳汝鍾 | 林煦 | 張沖霄 | 陳振耀 | 姓 |
| 第一大隊大隊長 | 第三大隊大隊長 | 計務工 | 計務工 | 副工 | 職 |
| 同 | 同 | 務 | 務 | 務 | 務 | 務 | 務 | 務 | 務 | 務 | 務 | 務 | 務 | 務 | 務 | 務 | 務 | 務 | 檢 |
| 車 | 車 | 工 | 工 | 主 | 主 | 主 | 主 | 主 | 主 | 主 | 主 | 主 | 主 | 主 | 主 | 主 | 主 | 主 | 會 |
| 管理 | 管理 | 股 | 股 | 股 | 股 | 股 | 股 | 股 | 股 | 股 | 股 | 股 | 股 | 股 | 股 | 股 | 股 | 股 | 務 |
| 未完 | 未完 | 漢東段辦事處 | 川漢東段辦事處 | 部 |
| 右 | 右 | 處 | 處 | 處 | 處 | 處 | 處 | 處 | 處 | 處 | 處 | 處 | 處 | 處 | 處 | 處 | 處 | 處 | 份 |